

# 西部时报



2024年7月9日 甲辰年六月初四 星期二 本期4版 总第1563期  
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

## 第二十三届环湖赛在青海西宁开幕

本报讯 2024第二十三届环青海湖国际公路自行车赛(以下简称环湖赛)在青海西宁开幕,来自13个国家的22支队伍、154名运动员参加比赛。

本届赛事设8个赛段,途经青海省西宁市、海东市、海南藏族自治州、海北藏族自治州,总距离1255公里,其中比赛距离1193公里,荣誉骑行12公里,转场距离50公里。比赛线路包含平路、山地、丘陵等丰富的赛段类型,赛事设置个人总成绩冠军、爬山积分冠军、冲刺积分冠军、亚洲最佳车手、团体总成绩、亚洲团体积分等奖项。

国际自行车运动联盟(UCI)主席大卫·拉帕蒂

安在致辞中表示,二十多年来,环湖赛一直以其穿越中国青海的绝美路线让参赛选手和观众们充满期待和喜悦,这项多日赛凭借其圆满成功和卓越的品质,晋升为国际自盟职业系列赛主要赛事之一。

环湖赛创办于2002年,已从亚洲顶级赛事成长为国际自行车运动联盟职业系列赛。赛事坚持专业化、市场化、国际化定位,知名度、美誉度不断提升,影响力、传播力日益广泛,已成为全国乃至世界公路自行车赛事的响亮品牌之一。

7月7日,环湖赛进行了第一赛段——全长121公里的西宁绕圈赛。(吴明)

## “共同建设更加美好的上海合作组织家园”

### ——习近平主席出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议纪实

7月4日,哈萨克斯坦首都阿斯塔纳。

当地时间10时30分,一辆红旗车驶过载着巨大“萨姆鲁克”雕像的国家独立纪念碑,车上的五星红旗迎风猎猎。

此刻,上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议的迎宾仪式正在进行,中国国家主席习近平抵达现场。独立宫的大门缓缓开启。穿过摆满国旗的长廊,习近平主席健步走向迎接他的哈萨克斯坦总统托卡耶夫。

历史的钟摆,指向了阿斯塔纳峰会时间。

激荡的百年变局下,这个人口约占世界一半、经济总量约占全球1/4的国际组织,正冲破传统国际格局的藩篱,在万千期待中,坚韧成长。

“上海合作组织之所以能够经受住国际形势风云变幻的考验,根源在于我们始终坚持团结协作的优良传统、平等互惠的合作之道、公平正义的价值追求、包容互鉴的广博胸怀。”回望23年来的不平凡历程,这一战略判断深邃洞察历史大潮的时与势。

审天下之时,度微末之势。在阿斯塔纳峰会,近距离去感悟大国外交漫漫征途的坚实步履,去攀画上合组织在变乱交织的世界面向未来的壮阔图景:

“我们要牢固树立命运共同体意识,始终秉持‘上海精神’,坚定不移走契合本国国情、符合本地区实际的发展道路,共同建设更加美好的上海合作组织家园,让各国人民安居、乐业、幸福。”

#### 两张合影 选择同行的伙伴

一个判断,愈发深入人心。

国际形势愈是风云激荡,上合组织的笃定前行愈显光芒。

遥望世纪之交,“当时冷战遗留的对立和割裂尚待弥合”。国与国如何相处?结伴发展还是阵营对



当地时间7月4日上午,国家主席习近平在阿斯塔纳独立宫出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议。这是习近平同上海合作组织成员国领导人集体合影。新华社记者 鞠鹏/摄

抗?亚欧大陆6个相邻国家,作出历史抉择。

一个全新的国际组织、一种全新模式应运而生。在冲波逆折的历史航道中,上合组织的问世被称为“一个改变全球战略格局的重大事件”。

令人感慨的过去,更是正在发生的历史。

4日上午,一张上合组织峰会的“全家福”载入史册。习近平主席左侧不远处,白俄罗斯总统卢卡申科首次出现在上合组织成员国领导人集体合影中。

就在随后举行的上合组织成员国元首理事会第二十四次会议上,托卡耶夫总统宣布了首项安排,“关

于给予白俄罗斯上合组织成员国地位有关决议的签字仪式”。“全世界对上合组织的兴趣都在增长。”他深有感触。

圆桌前,围坐在一起的,是发展阶段不同、社会制度不同的成员国的领导人。笔尖齐刷刷划过纸面。

从最初的6个成员国,到今天随着白俄罗斯的加入,拥有10个成员国、2个观察员国、14个对话伙伴。掌声回荡,人们感叹于上合组织蓬勃的生命力。7年前,也是在阿斯塔纳,印度和巴基斯坦成为上合组织成员国。去年,接收伊朗为成员国。而同时,“希望加

入上合组织的国家排成了队”。

每一步成长,都是选择的结果。选择接纳,展示了上合的开放与包容;选择加入,昭示着理念的共鸣、使命的共担。

卢卡申科总统在发言中谈及“加入”的喜悦:“这是一个严肃而深思熟虑的决定,我们看到上合组织在世界政治中的作用持续加强,应对全球挑战的最佳办法是我们的团结和凝聚力。”

在这个变乱交织的世界,上合组织毫无疑问是一支稳定的力量。恰如有评论说,与有的组织扩大往往伴随着动荡不安不同,上合组织的扩容意味着和平发展力量的增长。

和“成员国+1”的新闻同时刷屏的,是另一个“+”号,首次以“上海合作组织+”的形式举行峰会。

随之而来的另一张合影,也注定被历史所铭记。观察员国领导人、主席国客人领导人,以及联合国秘书长等国际和地区组织及多边机制负责人同上合组织成员国领导人并肩而立。“好朋友、新伙伴济济一堂、共商大计”,习近平主席对此评价,“说明在新的时代条件下本组织理念广受欢迎,成员国的朋友遍布天下。”

志合越山海。12次出席上合组织峰会,习近平主席每一次都会讲到上合组织诞生之初所确立的“上海精神”,这次也不例外。“以‘互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展’为基本内容的‘上海精神’”,正是出现这两张合影的内在动因。

“上海精神”,新的生命力何在?当“人类社会又一次站在历史的十字路口”时,关键要有应对好这一变局的“识变之智、应变之方、求变之勇”。峰会上各方的发言生动展现了人们在历史关头的又一次抉择:

“我们正在经历一个国际体系的基础正在动摇的时期”;

(下转2版)

## 高质量发展看西部 重庆篇

习近平总书记高度重视重庆发展,2016年、2019年两次到重庆考察。今年4月,习近平总书记再次到重庆考察,要求重庆奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽,在发挥“三个作用”上展现更大作为,不断谱写中国式现代化重庆篇章。

■本报撰稿人 官欣

2023年重庆市地区生产总值增长6.1%,成为中西部地区首个GDP超3万亿元的城市;作为最早开行中欧班列的城市,重庆已累计开行近1.6万列,发运货物130万标箱、运输货值超5300亿元;累计设立外商投资经营主体超过7200家,在渝世界500强企业达319家……一系列亮眼数据,展现着现代化新重庆建设迈出坚实步伐。

重庆市委副书记、市长胡衡华表示:“重庆是中西部的直辖市,是我国辖区面积和人口规模最大的城市,承担着成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道、长江经济带高质量发展等多重战略使命。”

作为制造重镇,重庆拥有全部31个制造业大类。重庆坚持工业立市、制造强市不动摇,加快构建现代化产业体系。智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造、先进材料正加快成长为

## 谱写中国式现代化重庆篇章

万亿元级产业集群,全球每生产3台笔记本电脑就有1台是“重庆造”。西部金融中心集聚1800多家金融机构。成渝“双城记”越唱越精彩,西部陆海新通道通达123个国家和地区的514个港口,重庆这座内陆城市已经成为向西向南开放的前沿。

加快提升市域治理现代化水平。数字重庆建设让管理和服务直达基层,新生儿上户口、市民办社保、企业开办等事项实现网上办,全天候城市运行安全保障体系加快构建。政府治理效能提升,带来营商环境的持续改善,目前重庆累计设立外商投资经营主体超过7200家,在渝世界500强企业达到319家。

发展成果不断转化为民生福祉。700多公里山城步道串起了山与水、人与城,200多个口袋公园点缀着城市边角;涪陵榨菜、奉节脐橙等“土特产”成了“爆品”;长江干流重庆段水质连续7年保持为优;空气质量优良天数连续4年在325天以上;长江“十年禁渔”3年来监测到的鱼类增加了1倍多。

胡衡华表示,重庆将紧扣“两大定位”,重点打造“六个区”,即“西部地区高质量发展先行区”,力争到2027年重庆直辖30周年时,GDP迈上4万亿元新台阶;“内陆开放国际合作引领区”,推进西部陆海新通道建设,完善国际物流大通道集疏运体系;“全面深化改革先行区”,在数字化变革、国资国企改革等方面大胆探索;“超大城市现代化治理示范区”,努力在人民城市建设上探索新经验;“城乡融合乡村振兴示范区”,持续增进民生福祉;“美丽中国建设先行区”,筑牢长江上游重要生态屏障。

## 新思想引领新时代改革开放

## 创造中华民族新的更大奇迹

——新思想引领新时代改革开放述评之一

新华社北京7月7日电“改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命,是当代中国最鲜明的特色。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央创造性提出并深刻阐明全面深化改革的历史定位和重大意义,凝聚起全党全国“将改革进行到底”的坚定信念和磅礴力量,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

### 实现中华民族伟大复兴的关键一招

“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。2012年11月29日,在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,刚刚当选总书记的习近平庄严宣示。

几天后,习近平总书记首次赴地方考察选择了改革开放前沿广东。

改革开放,是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

彼时的中国,正行至新的历史关头,也肩负新的历史重任——我国进入全面

党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。划时代的党的十八届三中全会开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,开创了我国改革开放新局面。

建成小康社会决定性阶段,美好的愿景成为紧迫任务。

环顾国内外环境,审视机遇与挑战,习近平总书记明确强调改革之于国家、之于民族的重要意义:

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

回顾过去,中国共产党领导下的改革开放,创造了第二次世界大战结束后,一个国家经济高速增长持续时间最长的奇迹。

面向未来,也唯有坚持改革开放,国家发展才能获得源源不断的强大动力,党和人民才能在滚滚时代潮流中大有作为,中国特色社会主义事业才能枝繁叶茂、生机勃勃。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须在新的历史起点上全面深化改革”。中国共产党人以果敢决策和坚定行动,向世人表明全面深化改革的决心。

党的十八届三中全会将“全面深化改革的重大意义”明确写入《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,开启全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。

随即,全面深化改革纳入“四个全面”战略布局;中央深改领导小组会议和

中央深改委会议加强了改革顶层设计;系统总结改革开放宝贵经验,不断推进理论和实践创新,为改革注入强大思想和行动力量;部署和推进一系列改革攻坚战,用改革的思路和办法解决了许多难题,办成了许多大事……

2018年11月,上海,首届中国国际进口博览会,习近平总书记邀请外国领导人登上复兴号高铁的模拟驾驶室。当时时速到350公里,外国领导人连声赞叹:“太快了!”

“快”,也许是对新时代中国改革发展最直观的概括。

改革潮起,带来一个活力中国,全面深化改革突出制度建设这条主线,坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端,着力构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系……

改革潮起,带来一个美丽中国:生态文明建设被纳入“五位一体”总体布局,生态文明建设体系基本建立。人们在享有丰富物质财富的同时,能仰望星空、看见青山、闻到花香……

改革潮起,带来一个开放中国:从举办首届中国国际进口博览会到制定外商投资法,从降低关税水平到扩大外资市场准入,中国改革的脚步不停滞,开放的大门越开越大……

(下转3版)